

КАВКАЗЪ

1865.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИВѢЩАНІЙ

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:	
На годъ.....	8 р. 50 к.
— полгода.....	4 50
— 4 мѣсяца.....	3 50
— 1 мѣсяць.....	1 —
За 1 номеръ для подписчиковъ.....	10
— для прочихъ.....	15

СЪ ДОСТАВКОЙ И ПЕРЕ- СЫЛКОЙ:	
На годъ.....	9 р. — к.
— полгода.....	5 —
— 4 мѣсяца.....	4 —
— 1 мѣсяць.....	1 50
За 1 номеръ.....	25

ГОДЪ XX.

ЗА ОДИНЪ КАЗЕННЫЙ ПРИВѢЩАНІЙ

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:	
На годъ.....	4 р. 50 к.
— полгода.....	2 25
— 4 мѣсяца.....	2 —
— 1 мѣсяць.....	1 10
За 1 номеръ.....	10

СЪ ДОСТАВКОЙ:	
На годъ.....	5 —
— полгода.....	2 50
— 4 мѣсяца.....	2 25
— 1 мѣсяць.....	1 75

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИВѢЩАНІЯМИ

БЕЗЪ ДОСТАВКИ:	
На годъ.....	12 р. —
— полгода.....	6 —
— 4 мѣсяца.....	4 50
— 1 мѣсяць.....	1 25

СЪ ДОСТАВКОЙ:	
На годъ.....	12 р. 50 к.
— полгода.....	6 50
— 4 мѣсяца.....	5 —
— 1 мѣсяць.....	1 50

Подписка на 1865 годъ принимается.

Въ Тифлисѣ: въ Редакціи и въ губ. почтовой конторѣ. — Въ С.-Петербурѣ: въ газетной экспедиціи С.-Петербургскаго почтамта и у книго-продавца Сеньковского и К°. — Въ Москвѣ: у О. О. Свѣшниковъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи ежедневно. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ выписывается по 1/4 к. с. съ буквы и шрифта желтого шрифта или 12 к. за строку. При употребленіи крупныхъ и фигурныхъ шрифтовъ и проболовъ, плата назначается за мѣсто, т. е. по 12 коп. за строку. За употребленіе рамокъ, украшеній и политившей цѣна назначается по условію. За раскладку при газетѣ отдѣльныхъ объявленій назначаются 10 р. съ тысячи экземпляровъ.

СОДЕРЖАНІЕ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. ВЫСОЧАЙШІЕ приказы по кавказской арміи отъ 22-го и 23-го января. Приказъ военнаго министра. Кавказская Кавказскія. Отъ Тифлискаго Почтоваго управленія. КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ «КАВКАЗЪ». Ст. Хабльскія. ВЫСОЧАЙШІЕ РЕСКРИПТЫ, данныя имъ министру внутреннихъ дѣлъ. ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ. Франція. — Австрія. — Пруссія. — Италия. — Америка. Телеграфическія дѣлеши. ПЕРСІЙСКАЯ ИЗВѢСТІЯ. В. Безменовъ. ИЗЪ СУМКИ ОХОТНИКА. ХХХ. А. Черепова. ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Высочайшіе приказы по кавказской арміи.

Января 22-го, во С.-Петербурѣ. Переводится: По Искотъ: 14-го Гренадерскаго Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Кнзя Константина Николаевича полка, Прапорщикъ Кумисевъ — въ Кавказскій Ланейный батальонъ № 28-го; 157-го Императорскаго, Штабъ-Капитанъ Амануели въ Подвижную Инвалидную № 96-ю роту, съ зачисленіемъ по Артиллерійской Искотъ. Утверждаются конфирмаціи: Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго Кавказскою Арміею, надъ уволеннымъ отъ службы изъ бывшаго 6-го Резервнаго батальона 75-го Пѣхотнаго Севастопольскаго полка Подпоручикомъ Сладковскимъ, который за нанесеніе побоевъ караульному Офицеру и унтеръ-офицеру, кражу, буйство и другія преступленія, лишается чиновъ, всѣхъ правъ чина и достоинства, бронзовой медали въ память войны 1853 — 1856 годовъ и ссылается въ каторжную работу въ крѣпостяхъ на восемь лѣтъ.

Января 23-го, во С.-Петербурѣ. Переводится: по Артиллеріи: исправляющій должность Старшаго Адъютанта Штаба 38-й Пѣхотной дивизіи Штабъ-Капитанъ Тверюкской Крѣпостной Артиллеріи Троицкій — въ Генеральній Штабъ, съ утвержденіемъ въ настоящей должности. Уволяется отъ службы: По Искотъ: 16-го Гренадерскаго Миллеровскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Кнзя Дмитрія Константиновича полка Прапорщикъ Безобразовъ; по Ланейнымъ батальонамъ: Кавказскаго Ланейнаго батальона № 7-го Поручикъ Менз 3-й.

ПРИКАЗЪ ВОЕННАГО МИНИСТРА.

Января 9-го, № 10. Военный совѣтъ, разсмотрѣвъ представленіе Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго кавказскою арміею объ измѣненіи некоторыхъ статей положенія о морскихъ порціонкахъ, отпускаемыхъ чинамъ военно-сухопутнаго вѣдомства, перевозимымъ на военныхъ судахъ по надобностямъ службы, вмѣстѣ съ предложеніемъ главнаго управленія генеральнаго штаба о необходимости дополнить и измѣнить подлежащія статьи свода военныхъ постановленій, сообразно Высочайшему утвержденному по морскому вѣдомству (27-го марта 1864 года) положенію,

съ послѣдовавшими дополненіями, имѣишемъ своимъ приложение.

- 1) Пассажирамъ военно-сухопутнаго вѣдомства, причисленнымъ на военныя суда по надобностямъ службы, предоставлять порціоны по существующимъ сравнительнымъ табелямъ согласно съ имѣишемъ управленіа морскимъ министерства, поделенно, а именно: за пассажировъ, пребывающихъ на судахъ до 7 дней включительно (хотя бы то было нѣсколько часовъ), за 7 дней; отъ 7 до 14 дней за 14 дней; отъ 14 до 21 дня — за 21 день; отъ 21 до 28 дней — за мѣсяць, — съ тѣмъ, чтобы за пассажировъ, которымъ придется дѣлать нѣсколько переходовъ на одномъ и томъ же судѣ въ теченіе 7 дней, порціоны производились только одинъ разъ, а при послѣдующихъ переходахъ въ тотъ же срокъ и на томъ же судѣ порціоны вновь не отпускались, сообразно тому, какъ было постановлено приказомъ Его Императорскаго Высочества генералъ-адмирала для пассажировъ, дѣлающихъ нѣсколько переходовъ на одномъ и томъ же судѣ въ теченіе одного мѣсяца.
- 2) Правильно распространять и на чиновъ военно-сухопутнаго вѣдомства, дѣлающихъ переходы на судахъ Аральской флотиліи, —
- 3) Согласно сему, измѣнить подлежащія статьи свода военныхъ постановленій книги III, части IV отъ 1126 — 1129.

Означенное положеніе военнаго совѣта Государь Императоръ, въ 26-й день декабря прошлаго 1864 года, Высочайше соизволилъ утвердить.

ИЗЪ СУМКИ ОХОТНИКА.

Зоологическія, ботаническія и житейскія замѣчанія и наблюденія кавказскаго охотника.

XXX.

Вместо предисловія. — Случайное знакомство съ коллежскимъ ассесоромъ Сербининымъ. — Сѣванскія бѣдныя. — Несколько словъ о городскихъ ласточкахъ (*Hirundo urbilis*).

Разнообразіе человѣческихъ знаній до nec plus ultra неизмѣтельно. Доказать это также легко какъ и то, что тюлень не птица, дроздъ не рыба и муха не звѣрь. Современный homo sapiens все пережевалъ, сварили и выбросили: онъ докажетъ вамъ, читатели, какъ 3—3=0, что водяныя частицы на поверхности океана никогда не находятся въ покоѣ относительно другъ друга; что гордая комета съ павлиньимъ хвостомъ была за сто двадцать съ чѣмъ-то лѣтъ предъ симъ близко Меркурія, и этотъ взыганный небесный баринъ не потерялъ отъ такой гостни ни малѣйшаго оскорбленія; что Каспійское море не даде какъ въ шестомъ столѣтіи было въ такой тѣсной дружбѣ съ Азовскимъ, въ какой и нынѣ живутъ въ сердечномъ согласіи англичане съ французами. Однимъ словомъ, homo sapiens докажетъ вамъ самымъ положительнымъ образомъ, что онъ прехитроная штука, всезнайка, настоящій архидьяволъ. Вы, напримеръ, заведете рѣчь философическую, положимъ о воли, homo sapiens тотчасъ при помощи снаряда мышленія убьдетъ и усомнитъ вѣщей, быть можетъ не ко всему восприм-

чивой натурѣ, что воля — способность души стремиться къ предметамъ, желать ихъ или отвращаться отъ нихъ — удѣлъ всякой твари суетнаго міра сего; что выраженіе воли называется рѣшимостью, которою обладаютъ въ совершенствѣ лишь одні Коробочки, а слѣдствія рѣшимости — дѣянія, поступки; что желательная способность проявляется въ произволѣ, окончательно погибшемъ 19 февраля 1864 года; что произволъ дѣйствуетъ всегда по вѣншимъ побужденіямъ, а мадамъ разумная воля — по приказаніямъ разума, рѣдкость неслыханная; что самая воля прежде всего выражается въ желаніяхъ не добра, разумѣется, блаженству, а благу собственной личности; что желаніе того, безъ чего можно обойтись, называютъ прихотями, коими предисполнены современные грѣшники; а прихоть такое балованное дитя, что обращается въ наклонность, изъ наклонности образуется привычка, сильное желаніе которой — страсть, въ высшемъ своемъ проявленіи свойственная ветхымъ всякаго званія чиновнымъ особамъ. Нужно ли вамъ удостовериться, что теплотворъ есть сущность, а не метафизическая идея, homo sapiens и при этомъ не сконфузится, а только, наморщивши чело, потретъ за ушами да и начнетъ хоть съ того, что теплота расширяетъ газы и слѣдовательно увеличиваетъ взаимное пространство между ихъ атомами. Вы возражаете: «это не совершенно ясно?» А восклицаетъ homo sapiens: вы желаете представить себѣ идею этого механизма помощію зрѣній? Отчего жъ, можно доставить вамъ удовольствіе. Смотрите: я беру капелку воды и опускаю ее на

пластинку раскаленнаго желѣза; капелка, ни сколько не стѣбяясь личнымъ присутствіемъ вашей особы, обращается около оси съ чрезвычайной быстротой, держась, само-собою, разумѣется, изъ почтенія къ вамъ, въ некоторомъ отдаленіи отъ раскаленной пластинки, къ которой, по мѣрѣ ея охлажденія, приближается, и на которой расплющивается при совершенномъ охлажденіи желѣза и столько же отъ досады, что вы во все время принужденнаго ея — капелки — состоянія смотрѣли съ явнымъ равнодушіемъ на такую почтительную позу. Homo sapiens и самъ отчасти не доводя вашимъ флегматическимъ настроеніемъ духа, но чтобы не оставить и малѣйшей тѣни сомнѣнія въ совершенствѣ своихъ знаній и чтобы вы сами разсмотрѣли это явленіе поближе, предлагаетъ вамъ вопросъ:

— Какое вещество держало въ отдаленіи капелку воды отъ пластинки раскаленнаго желѣза?

— «Теплотворъ» отвѣчаете вы.

— А какая сила заставляла обращаться капелку воды съ чрезвычайною быстротою около своей оси?

— «Исхожденіе теплотвора» говорите съ увѣренностію.

Услышавъ такое полное сознаніе изъ собственныхъ вашихъ устъ, homo sapiens заключаетъ, что теплотворъ есть вещество, есть сущность, а не метафизическая идея и, слѣдовательно, вы не можете болѣе сомнѣваться въ вышеизложенной истинѣ, какъ равно нельзя отвергать особенной привлекательности свер-

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

ПРИКАЗЪ

по управленію намѣстника кавказскаго.

Января 22 дня 1865 года, въ Тифлисе. Производится: (Указомъ Правительств. Сената отъ 10 ноября 1864 года за № 5088) за вылету лѣтъ, со старшинствомъ: Въ статскіе совѣтники: коллежскіе совѣтники: начальникъ отдѣленія Департамента Общихъ Дѣлъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго Михаилъ Амихановъ, съ 15 октября, управляющій Закавказскою складочно-таможенною Станиславъ Жульцинскій, съ 6 декабря 1863, совѣтникъ тифлисской палаты уголовного и гражданского суда Юсифъ Мамацевъ, съ 27 января и бывший непремѣнный членъ ставропольскаго приказа общественного призванія (нынѣ состоящій при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ) Николай Назаренко, съ 18 января 1864 года. Въ коллежскіе совѣтники: надворные совѣтники: совѣтники: ставропольской палаты уголовного и гражданского суда Луціанъ Лапорио, съ 12 октября и закавказской Казенной Палаты Павелъ Антроповъ, съ 4 ноября, младшій членъ Закавказской межовой палаты Александръ Александровъ, съ 22 декабря, уполномоченный отъ казны при генеральномъ размежеваніи Закавказскаго края Петръ Ланко, съ 3 сентября, дербентскій полицмейстеръ Григорій Савицъ, со 2 декабря, начальникъ отдѣленія Департамента Судебныхъ Дѣлъ Главнаго Управленія Валеріанъ Чеховскій, съ 28 октября, губернской врачъ ставропольской палаты Государственныхъ Имуществъ Апполонъ Пупаревъ, съ 31 марта, причисленный къ Главному Управленію Намѣстника Кавказскаго докторъ медицины Иванъ Маркузовъ, съ 9 декабря, состоящій при Главномъ Управленіи Намѣстника, нынѣ совѣтникъ строительнаго отдѣленія при тифлискомъ губернскомъ правленіи Гавриилъ Сундукіани, съ 5 ноября 1863, и старшій врачъ медвѣдской лечебницы для государственныхъ крестьянъ ставропольской губерніи, штабъ-лекарь Левъ Харкевичъ, съ 27 августа 1862 года. Въ надворные совѣтники: коллежскіе ассесоры: помощникъ управляющаго питейно-акцизными сборами ставропольской губерніи, терской и кубанской областей Николай Нестеровскій, съ 7 ноября, старшій членъ

тифлискаго коммерческаго суда Степанъ Джакели, съ 9 декабря, совѣтникъ ставропольской палаты уголовного и гражданского суда Михаилъ Демьяновичъ, съ 7 декабря 1863, причисленный къ Главному Управленію Намѣстника Кавказскаго Дмитрій Бакрадзе, съ 20 сентября 1861, судья шемахинско-ленкоранскаго уѣзднаго суда Лазарь Алхазовъ, съ 26 июля, секретарь Контрольнаго Департамента Главнаго Управленія Георгій Каламкарговъ, съ 9 ноября, кутанскій уѣздный начальникъ князь Николай Чиджавадзе, съ 9 декабря. Членъ джебринской карантинно-таможенной конторы и директоръ карантинна Поликарпъ Смирновъ, съ 25 апрѣля, шушинскій уѣздный почтмейстеръ Иванъ Соколовъ, съ 25 августа, помощники редакторовъ временнаго отдѣленія по дѣламъ гражданского устройства Кавказскаго и Закавказскаго края: Артемій Харазовъ, съ 9 декабря и Степанъ Теръ Микиртичъ, съ 9 декабря 1863, уѣздные врачи: бакинскій—Евгеній Бурхардъ, съ 22 июля 1856, шушинскій—Петръ Лосевъ, съ 12 октября 1854, кубинскій—Николай Стецкевичъ, съ 9 декабря и ленкоранскій—Дмитрій Ильинъ, съ 9 декабря, шушинскій городской врачъ Василій Гумбинскій, съ 9 декабря 1860, ветеринарный врачъ бакинской губерніи Александръ Старцовъ, съ 8 августа 1851 и непремѣнный секретарь кавказскаго общества сельскаго хозяйства, правитель дѣлъ совѣта общества и заведывающій дѣлопроизводствомъ въ Департаментѣ Государственныхъ Имуществъ по части Сельскаго Хозяйства и иностранныхъ поселенцевъ въ край Николай Ситовскій, съ 7 января 1864 года. Въ коллежскіе ассесоры: титулярные совѣтники: бывший надзиратель упраздненной ларской наблюдательной заставы Федоръ Хмаладзе, съ 14-го августа, заседатели уѣздныхъ судовъ: шемахинско-ленкоранскаго—Александръ Безмяновъ, съ 22 марта, кубинско-бакинскаго—Юсифъ Пилленко, съ 23 августа 1863, и елисаветпольскаго—Спиридонъ Ляшенко, съ 28 января 1860, врачи: дербентскій городской Соломонъ Сараджевъ, съ 27 ноября 1858 и кизлярскій уѣздный—Левъ Кабахидзе, съ 18 ноября 1856 и ревизоръ карантинно-таможеннаго надзора на кавказской линіи Александръ Грищенко, съ 22 февраля 1864 года. Въ титулярные совѣтники: коллежскіе секретари: исправляющіе должности уполномоченнаго отъ казны при генеральномъ размежеваніи Закавказскаго края Федоръ Семеновъ, съ 11 сентября, питгорскаго уѣзднаго судьи—Иванъ Еременко, съ 1 мая 1862, и управляющаго

нахичеванскимъ солянымъ промысломъ—Василій Бейеръ, съ 17 января, помощникъ бакинскаго губернскаго архитектора Касымъ-Бекъ-Гаджи-Баба-Бекъевъ, съ 11 июля, членъ ахалцыхской карантинно-таможенной конторы по карантинной части и директоръ ахалцыхскаго карантинна докторъ Иванъ Теллфусъ, съ 9 ноября, младшій помощникъ Столоначальника Департамента Судебныхъ Дѣлъ Главнаго Управленія—Григорій Софронскій, съ 8 декабря 1863; уѣздные врачи: григорскій—Давидъ Дуриновъ, съ 11 февраля 1859, кутанскій—Яковъ Климентовъ, съ 11 октября 1858, помощникъ правителя канцеляріи управленія медицинскою частью гражданскаго вѣдомства на Кавказѣ Гавриилъ Теръ-Асатуровъ, съ 18 марта 1859 года. Въ коллежскіе секретари: губернскіе секретари Главнаго Управленія Намѣстника—чиновникъ особыхъ порученій Финансоваго Департамента—Евграфъ Пупковъ, съ 13 марта 1860 и младшій столоначальникъ Департамента Государственныхъ Имуществъ—Мина Чарквіани, со 2 февраля 1864, надзиратель сурмскаго транзитнаго поста—Карлъ Кукевичъ, съ 1 июля, чиновникъ IX класса при Главномъ Управленіи Намѣстника Дмитрій Буйновъ, съ 10 декабря, помощникъ гражданскаго инженера, ставропольской палаты Государственныхъ Имуществъ—Казиміръ Гедройцъ, съ 25 мая и канцелярскій чиновникъ Финансоваго Департамента Главнаго Управленія Намѣстника—Микиртичъ Теръ-Микиртичевъ, съ 6 октября 1863 года. Въ губернскіе секретари: исправляющій должность бакинскаго губернскаго архитектора, провинціальный секретарь Иванъ Шелудченко, съ 30 сентября 1858; коллежскіе регистраторы: помощникъ дѣлопроизводителя Департамента Государственныхъ Имуществъ Главнаго Управленія Намѣстника—Ксаверій Лавецкій, съ 15 февраля 1864, заседатель тифлискаго уѣзднаго суда Иванъ Полтарацкій, съ 5 июня, Главнаго Управленія Намѣстника: сверхштатный счетный чиновникъ Контрольнаго Департамента Николай-Дионисій Соколовскій, съ 31 октября, Финансоваго—исправляющій должность столоначальника—Джумшудъ Бекъ Мардановъ, съ 26 декабря, и Судебныхъ Дѣлъ младшій помощникъ столоначальника—Мирза Мустафа Ахундовъ, съ 25 декабря 1863, канцелярскіе чиновники: Департаментовъ: Государственныхъ Имуществъ Василій Кузьминъ, съ 29 февраля 1864, и Судебныхъ Дѣлъ—Макей Ефимовъ, съ 1 ноября 1863 года. Въ коллежскіе регистраторы: Главнаго Управленія Намѣстника счетный чиновникъ казначейства

кающихъ глазъ Хохли, выпѣвшихъ отъ неимовѣрнаго усердія къ дѣламъ такого рода, которыя очень хорошо извѣстны всѣмъ тѣмъ, кто хоть мало-мальски заботится совѣтливо о благоденствіи рода человѣческаго вообще и собственнаго племени въ особенности. Мало этого, homo sapiens расскажетъ вамъ о религіозныхъ вѣрованіяхъ древнихъ Египтянъ, пересчитаетъ всѣ горы на лунѣ, предскажетъ всякія явленія въ природѣ, вырветъ зубъ у Сократухи, наплюетъ въ глаза и бороду любому хлыщу, наговоритъ колкостей всякому Цыпекъ, будь онъ семи пядей въ лбу, не взирая на санъ знатный и знаменитость породы, терпящейся въ шатрахъ цыганскихъ степей Бесарабіи, а нынѣ благополучно утвердившейся по прибрежью озера-моря — и все это единственно для удовольствія вашего, reverendissime vir, а не для чего прочаго иного. — и Понимаясь что въвѣрдо дѣлается

Лѣтъ за 15 предъ снѣмъ въ Подгорскѣ учительствовалъ мой школьный товарищъ Погарскій, къ которому я часто хаживалъ подблѣтаться впечатлѣніями юныхъ дней, вспомнить старину. Въ одно изъ такихъ посѣщеній моихъ, часу въ 5—6 вечера зашелъ къ Погарскому обомъ намъ незнакомый человѣкъ, господинъ не господинъ и на мужика не похожій, средняго роста, коренастый, гладко выстриженный; физиономія незнакомца не выражала, на первый взглядъ, ничего особеннаго, но мало-мальски наблюдательный homo sapiens непремѣнно вывелъ-бы заключеніе, что нежданный гость Погарскаго принадлежитъ къ той многозначной породѣ, которая въ обществѣ извѣстна подъ техническимъ терминомъ «Кремень». Сюртукъ на господинѣ былъ порядкомъ поистертъ, но не засаленъ. Остальной костюмъ соответствовалъ сюртуку, и все вообще представляло пѣчто цѣлое, не гнусное, но и не особенно располагающее. Господинъ, войдя въ убогую квартиру учителя, поклонился обомъ намъ угловато, съ навыкомъ нѣкоторой свободы и, стоя съ подавшаея впередъ головою, произнесъ рѣзкимъ голосомъ, въ которомъ невольно слышалось превосходство собственнаго достоинства предъ предстоящею бѣдною обстановкою учителя:

— А позвольте спросить, господа, кто изъ васъ учитель?

— Весь къ вашимъ услугамъ.. покорѣйше прошу садиться.

— Благодарю.... Я коллежскій ассесоръ Скребинъ, землемѣръ. Вы, сударь, осмѣлюсь спросить: изъ какой губерніи.

— Изъ заднѣпровской Италіи.

— Такъ-съ... Мы, тамъ бывали... въ польскую,.... сторонка хоть куда! Славное тогда времячко было: идешь себѣ на всемъ царскомъ довольствіи и въ ульяному не дуешь, окромя фельдфебеля Вострикова. Скажу вамъ, сударь мой, былъ у насъ фельдфебелемъ Востриковъ, сущій архиканалья: во всемъ курпусѣ споконъ вѣку не бывало такой выжиги: всю подноготную знавалъ не то что въ ротъ, это бы еще ничего; полкъ боялся его, словно чумы пѣмецкой: солдатикъ выпьетъ лишнюю,—знаетъ; прапорщикъ, бывало, приволочнется за молодичей—нельзя-же безъ этого—глядяшь, ни свѣтъ-ни-заря командиръ требуетъ... Дѣло извѣстное—проухана напоетъ такого, строгъ былъ, что чертямъ тошно становеть, не то что молодому человѣку. Въ подобныхъ случаяхъ офицеры ни выходили отъ командира похожими на вареныхъ раковъ, ни дать ни взять пристыженна я дѣвушка. Въ тѣ поры я писаремъ служилъ при полковой канцеляріи... Да, сударь, про былое вспомнишь,—сердце молодѣетъ.

— Вы имѣете ко мнѣ дѣло?

— Нѣтъ-съ... Здѣшній сторожиль, такъ пришелъ познакомиться.... Вы слѣсивы, не зашли ко мнѣ по прѣздѣ въ нашъ городъ, а я визитаціями не считаюсь... Расскажу вамъ про случай. Въ полку, въ которомъ я служилъ, а этому годовъ съ-двадцать будетъ, стали поговаривать о прѣздѣ корпуснаго командира. Солдатики засуетились, пошла уборка, чистка такая, словно къ Христову Воскресенію. Солдатъ, сами знаете, работаючи, любить тары-бары. Вотъ, въ ту-то пору и ну гадать да разгадывать: кого на ординарцы пошлютъ къ ихъ—стѣву. Востриковъ тоже не дремалъ: себѣ на умѣ,

архистебѣ; чтобъ, знаете, этакъ шегольнуть передъ своимъ, возьми да и доложи ротному: «Семенова молъ, ваше благородіе, можно приготовить въ ординарцы». А капитанъ былъ съ-родни полковому, пѣмецъ, ни во; что этакое не вмѣшавшійся—болвно, вишь, учонъ былъ» и отвѣтъ Вострикову:—можно, такъ-такъ и сдѣлать.» Надо вамъ сказать, сударь, Семеновъ солдатъ съ-виду хоть куда, чуть не сажениаго росту, вѣль за четверыхъ и двойной паекъ получалъ; а въ службу поступилъ передъ тѣмъ всего какихъ-нибудь мѣсяцевъ за семь за—восемь,—вотъ оно и выходитъ: честь велика, коли рекрута назначаютъ на ординарцы... маршировка и всякіе приемы не легко даются. По докладу ротнаго полковнику, выборъ Вострикова одобренъ былъ. Сдѣлали репетицію предварительно, ничего себѣ, дѣло шло на ладъ... И то сказать: у Вострикова изъ лычка ремешекъ выходилъ. Недѣли за двѣ до прѣзда его—ста Востриковъ представлялъ Семенова начальству почти каждый день, не забывая внушить Семенову строго-на-строго, чтобъ съ порядку не сбивался при отвѣтахъ его—стѣву, «не то, рожа пропордию... отвѣчать смѣло; спросить: сколько тебѣ лѣтъ? Двадцать одинъ, молъ, ваше—ство. Сполна ли получаешь жалованье и амунничныя? И то и другое исправно ваше—ство. А давно-ль на службѣ? Восемь—молъ мѣсяцевъ, ваше—ство. Понялъ?» Понялъ, сударь!... На генеральной пробѣ начальство осталось довольно Семеновымъ и сказало Вострикову: спасибо. Востриковъ, почитай, на небо возлеталъ отъ радости, а старые солдатки съ завистью поглядывали и на творца и на творенице: знаете, частенько случалось, что пойдешь на ординарцы рядовымъ, а вернешся унтеромъ. Дождались наконецъ и корпуснаго: главный начальникъ прѣдетъ—все въ хлопотахъ; суеты же просто не оберешься... вамъ это незнакомо. На другой день смотръ былъ: смотръ, смотромъ и есть: все въ порядкѣ. Стали подходить ординарцы, народъ все видный а межъ ними Семеновъ точно кедръ ливанскій предъ орѣшиной; подошелъ молодцомъ и сказалъ что нужно, внятно, такъ что его

Спирidonъ Шеметовъ, съ 12 марта 1864, Финансоваго Департамента сверхштатный счетный чиновникъ Викторъ Шиллеръ, съ 10 ноября, и писецъ Закавказской складочной таможни, князь Дмитрій Химшиевъ, съ 5 сентября 1863 года.

Государь Императоръ, по представлению моему въ 22 день декабря 1864 г. Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать: помощника душетскаго участкаго застѣдателя, коллежскаго регистратора Паресова, помѣщиковъ: горійскаго уѣзда—Сулханова и синахскаго—князя Абхазова, и Великобританскаго подданнаго Вестли: за особо оказанными ими заслуги,—орденомъ св. Станислава 3-й степени.

Подписалъ: Намѣстникъ Кавказскій Генералъ-Фельдцейхмейстеръ
МИХАИЛЪ.

Отъ Тифлискаго Почтоваго Управленія
Тифлисское Почтовое Управленіе имѣетъ честь довести до свѣдѣнія публики и присутственныхъ мѣстъ, что для сокращенія пути для проезжающихъ по кахетинскому тракту и для удобства въ направленіи почты установлено возить какъ первыхъ, такъ и послѣдніа изъ Царскихъ колодезъ на Нукрианскую станцію, прямо чрезъ Бадбійскую ронцу и на оборотъ, этимъ же путемъ направлять изъ Нукрианъ на Царскіа колодезъ; изъ Синаха же возить на Локбинскую станцію прямо чрезъ Нукрианъ и на оборотъ изъ Нукрианъ прямо на Локбинскую станцію, минуя во всѣхъ этихъ случаяхъ Магарскую станцію. Расстояніе верстъ между этими мѣстами слѣдующее: отъ Нукрианъ до Локбинской станціи 18 ть и отъ Нукрианъ до Царскихъ колодезъ 25½ верстъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ «КАВКАЗА».

Станица Хабльскаа. На дняхъ мы получили изъ ст. Хабльскаа слѣдующее извѣстіе. Общество офицеровъ абхазскаго пѣхотнаго полка, входя въ безпомощное

—ство изволили посмотрѣть на Семенова не безъ сердечнаго удовольствія, да и спросили:

— Давно ли въ службѣ?

— 21 годъ, ваше —ство.

Ихъ —ство посмотрѣли на командира да и сказали Семенову:

— А сколько тебѣ лѣтъ?

— 8-мь мѣсяцевъ, ваше —ство.

Ихъ —ство еще разъ взглянули на командира, переминавшася съ ноги-на-ногу отъ досады, и обратясь опять къ Семенову, произнесли:

— Либо я глухъ, либо ты глухъ.

— И то и другое исправно, ваше —ство.

Ихъ —ство послѣ такой оказіи изволили засмѣяться и вся свита, окружавшая ихъ —ство захихикала. Но отъѣздъ ихъ —ства Вострикову домашнимъ манеромъ форнавику отсутствовали—ковалеръ былъ—тѣмъ и кончилось.

Разсказавши этотъ анекдотъ, Скребкинъ просилъ Погарскаго быть съ нимъ знакомымъ запросто, причѣмъ указалъ рукою въ ту сторону, гдѣ находился его домъ, двухъэтажный, недавно отстроенный, пригласивъ и пообѣдать даже, то же запросто. Затѣмъ Скребкинъ подошелъ къ стоявшему на столикѣ небольшому зеркалу, поправилъ лѣвою рукою волосы, призадумался на мигу, какъ бы что желая вспомнить, отеръ лобъ да и повелъ рѣчь съ Погарскимъ такую:

— Кстати, у меня есть сынокъ, бойкій мальчикъ, десяти лѣтъ, зачисленъ уже кандидатомъ въ учебное заведеніе; въ будущемъ году нужно отвезти въ Питеръ, такъ я бы хотѣлъ просить васъ позавѣщаться съ нимъ, чтобъ могъ этакъ поступить примѣрно во второй классъ. Ничего не пожалѣю.

— Сынокъ вашъ учится?

— О да! два года учится уже, два года... А чтобъ, скажите на примѣръ по совѣсти, вы взяли за приговореніе?

— На вопросъ вашъ не такъ легко отвѣчать, не зная, куда поступить вашъ сынокъ, что онъ про-

положеніе семействъ, остающихся по смерти офицеровъ, не выслужившихъ пенсіона, рѣшило съ наступленіемъ 1865 года учредить при своемъ полку «Сиротскій капиталъ» для призванія вдовъ и сиротъ, который будетъ состояться изъ вычета 1½% изъ жалованья всѣхъ безъ исключенія офицеровъ этого полка, что составитъ среднимъ числомъ около 9 р. съ каждаго и на первый годъ образуетъ капиталъ до 450 р. Дѣло это такъ краснорѣчиво говорить за виновниковъ его, что не нуждается ни въ какихъ похвалахъ и комментаріяхъ.

ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ,

данный на имя министра внутреннихъ дѣлъ.

Петръ Александровичъ. Происходившіе въ началѣ сего января мѣсяца, въ Московской губерніи, очередные губернскіа выборы не состоялись. Вслѣдствіе признанной Правительствующимъ Сенатомъ неправильности постановленій собранія предводителей и депутатовъ, относительно правъ участія нѣкоторыхъ дворянъ въ дѣлахъ губернскаго собранія, всѣ постановленія сего собранія, до закрытія онаго имъ принятая, не имѣютъ законной силы. Но имѣя не безвѣстно, что во время своихъ совѣщаній московское губернское дворянское собраніе вошло въ обсужденіе предметовъ, прямому вѣдѣнію его не подлежащихъ, и коснулось вопросовъ, относящихся до измѣненія существенныхъ началъ государственныхъ въ Россіи учреждений.

Благополучно совершившіася, въ десятилѣтнее Мое царствованіе, и нынѣ по Моимъ указаніямъ еще совершающіася преобразованія достаточно свидѣтельствуютъ о Моей постоянной заботливости улучшать и совершенствовать, по вѣрѣ возможности и въ предопредѣленномъ Мною порядкѣ, разныа отрасли государственнаго устройства. Право вѣнчанія, по главнымъ частямъ этого постепеннаго совершенствованія, принадлежитъ исключительно Мнѣ и неразрывно сопряжено съ самодержавною властью, Богомъ мнѣ вверенною. Прошедшее, въ глазахъ всѣхъ Моихъ вѣрноподданныхъ, должно быть залогомъ будущаго. Никому изъ нихъ не предоставлено предупреждать Мои непрерывныа о благоденствіи Россіи попеченія и предпринимать вопросы о существенныхъ основаніяхъ ея общаго государственнаго устройства. Ни одно слово не имѣетъ законнаго права говорить именемъ другихъ сословій. Никто не призванъ принимать

шель и какъ и что требуется программю того учебнаго заведенія, въ которое, по вашимъ словамъ, уже зачисленъ кандидатомъ.

— Да полноте: вѣдь все равно, куда-бы ни поступилъ! Мальчикъ, доложу вамъ, очень бойкій... У меня нѣсколько программъ есть, и всѣ онѣ на одинъ ладъ. Требуется бездѣлица: Законъ Божій, Грамматика съ Ариметикой, Географія съ Исторіей да еще не то Французскій, не то Нѣмецкій языкъ—вотъ и все тутъ... Пожалуйста, безъ церемоніа скажите: что возьмете? я человекъ простой, прямой и люблю кончать всякое дѣло съ двухъ-трехъ словъ.

— Для всѣхъ наукъ, о которыхъ вы сейчасъ упомянули, имѣются особые учителя. Полагаю, по рублю за урокъ согласятся.

— Гм! дороговья! несплахъ, видитъ Богъ, правду говорю. Трифонъ Сильвестричъ, вы съ нимъ конечно знакомы, онъ тоже учитъ, писарь комендантскій прекраснѣйшій человекъ, усердный и дока притомъ, я имъ очень доволенъ, жаль лишь одного: по французски не знаетъ, ему я платилъ по три рублика въ мѣсяцъ и, знаете, онъ всего занимался по два часа въ день, по послѣобѣдамъ, окромя, разумѣется, праздниковъ и табельныхъ дней... Хотите по шести дамъ, такъ уже и быть.

— Извините, господинъ Скребкинъ, я долженъ сознаться, что совершенно отказался отъ частныхъ уроковъ. Пригласите другихъ позаняться съ вашимъ сынкомъ.

— Сударь мой, другихъ я знаю; люди хорошіе, скромные, да только, сказываютъ, у нихъ и такъ довольно занятій: одинъ, жалуюсь на нездоровье, мочіона дѣлаетъ по слободкѣ, у другаго жена часто болѣетъ, а третій, нечего грѣха на душу брать, всѣмъ взялъ и лукавъ такъ, что самъ змій, соблазвившій первыхъ человекъ, едва ли не у него научился злу, преферансы больно любить, ему не до уроковъ... А что по вашему причтется въ мѣсяцъ?

— Если часа по два заниматься въ день, рублей до 50 причтется на долю всѣхъ учителей.

на себя, передъ Мною, ходатайство объ общахъ пользахъ и нуждахъ государства. Подобныа укловенія отъ установленнаго дѣйствующими узаконеніями порядка не могутъ затруднить Меня въ исполненіи Моихъ предначертаній, ни въ какомъ случаѣ не способствуа къ достиженію той цѣли, къ которой они могутъ быть направлены. Я твердо увѣренъ, что не буду встрѣчать впрелѣ та ихъ затрудненій со стороны русскаго дворянства, вѣковыми заслуги котораго предъ Престоломъ и Отечествомъ Мнѣ всегда памяты и къ оторому Мое довѣріе всегда было и нынѣ пребываетъ непоколебимымъ.

Поручаю вамъ поставить о семъ въ извѣстность всѣхъ генералъ-губернаторовъ и губернаторовъ тѣхъ губерній, гдѣ учреждены дворянскіа собранія, или имѣютъ быть учреждены собранія земскіа.

Пребываю къ вамъ благосклонный.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Ведомства рукою написано:

АЛЕКСАНДРЪ.

Въ С.-Петербургѣ,

января 29-го дня 1865 года.

ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

ФРАНЦІЯ. Въ засѣданіи тайнаго совѣта, въ которомъ принцъ Наполеонъ и министръ народнаго просвѣщенія, г. Дюрюи, доказывали необходимость дароваго первоначальнаго обученія, императоръ Наполеонъ рѣшилъ нарядить особую комиссію для составленія проекта объ этомъ предметѣ, такъ какъ тотъ проектъ, который уже составленъ, не вполне удовлетворяетъ всѣмъ требованіямъ и возбуждиль много важныхъ возраженій съ финансовой точки зрѣнія. Комиссія эта собирается, подъ пресѣдательствомъ принца Наполеона, и въ составъ ея войдутъ герцогъ Персильи, маршалъ Вильянгъ и г. Дюрюи.

— Представитель Франціи въ Тунисѣ, Дюшенъ-де-Беллькуръ, получилъ недавно изъ дворца бѣа пакетъ на имя французскаго министра иностранныхъ дѣлъ, содержавшій въ себѣ письмо бѣа Магомеда Эль Садока къ императору Наполеону III и письмо Сиди-Мустафы-Хаснадара

— Сударь мой, чай жалѣе нѣмцовъ къ наукамъ развѣтъ на свѣгѣ, нѣтъ а и тѣ такой дѣны не дадутъ право-слово не дадутъ. Это къ нашей масти не пристало... 50.. ну нѣтъ: не вице-губернаторъ,—я тысячу не получаю. Лѣто дѣлое жарюсь на солнцѣ... Не дорожите, право: возьмите по 8 р. въ мѣсяцъ?

— Вы любите пѣснь?

— Очень. У меня въ домѣ вѣчное веселье: терпѣть не могу кислыхъ рождъ.

— Приятель мой прислалъ на дняхъ новѣйшій пѣсенникъ, какихъ мнѣ не случалось видѣть еще; одну пѣсню, которую поютъ многіа по новости и прекрасному томяпротяжному голосу, я прочтѣю в мѣ. Послушайте-ка:

«Ахъ, ты день ли мой, денечякъ,

«Мнѣ тебя ужъ не видать.

«Ахъ, ты миленькій дружочик!

«Мнѣ съ тобою не живать.

«Забывай меня, любезный,

«Ты навѣки забывай!

«И меня къ своимъ обѣдамъ,—

«Никогда не ожидай.

— Пѣсня недурна. А надворь-то порядкомъ стемнѣло.. Мое почтеніе.

Распрошавшись, Скребкинъ вышелъ изъ убогой квартиры учителя съ такою поспѣшностію, что ни Погарскій, ни я не успѣли пожелать ему благополучнаго пути.

— Ну, товарищъ, Скребкинъ—тертый калачъ: наговорилъ кучу вздору, пока добрался до самой сути.

Погарскій по уходѣ Скребкина точно замеръ и ни слова не сказалъ мнѣ на мое къ нему обращеніе. Лице учителя видимо блѣднѣло, глаза выражали тревожное состояніе души. Наконецъ онъ поднялся съ дивана и быстро зашагалъ по комнатѣ. Мигу спустя, Погарскій заговорилъ велухъ, совершенно позабывъ о моемъ присутствіи; отрывочныа его фразы вѣзались въ моей памяти такъ сильно, что я запомнилъ ихъ почти слово-въ-слово. Вотъ онѣ:

въ Друэнь-де-Люису. Бей благодарятъ Неполона III за новыя доказательства дружескаго расположенія Франціи и ея правительства къ Тунису. Кромѣ того, ослепившая послѣдній недоразумѣніа, возникшія между его дворомъ и представителемъ французскаго правительства, опъ нисколько не затрудняется признать, что Франція—лучшій другъ Туниса, и что если регентству будутъ угрожать когда либо новыя испытанія, то оно поручитъ судьбу свою могущественной дружбѣ Франціи.

АВСТРИЯ. Изъ Вѣны снова сообщаютъ аугсбургской «Всеобщей Газетѣ», что ерціа германскія государства, вопреки всемъ убѣжденіямъ Австріи, внесутъ въ Германскій Сеймъ предложеніе о немедленномъ признаніи герцога Аугустенбургскаго.

ПРУССІЯ. Положеніе дѣлъ въ Берлинѣ нисколько не измѣняется: ни изъ чего не видно, чтобы правительство или Палата Депутатовъ были готовы уступить. Палата настойчиво отказывается отъ всякихъ преній до тѣхъ поръ, пока ей не будетъ представленъ финансовою комиссіей общій докладъ о бюджетѣ на 1865 годъ.

— Нашимъ читателямъ уже извѣстно изъ телеграммъ, что въ засѣданіи прусской Палаты Депутатовъ 8-го февраля (27-го января) военный министръ Роонъ внесъ проектъ измѣненія и дополненія закона 3-го сентября 1814 года о военной службѣ. «Королевское правительство, сказалъ министръ при внесеніи этого закона, рѣшилось снова предложить народному представительству соглашеніе по спорнымъ пунктамъ, и тѣмъ отвѣтить на громко высказанное требованіе Палаты Депутатовъ о необходимости законнаго утвержденія совершенныхъ преобразованій. Оно желаетъ дать Палатѣ поводъ къ соглашенію съ правительствомъ въ этомъ вопросѣ, и къ оживленію въ отечествѣ чувства согласія въ стремленіяхъ и дѣйствіяхъ. Предлагаемый проектъ не содержитъ въ себѣ никакихъ новыхъ началъ, а только измѣненія и дополненія старыхъ законоположеній, вызванныя техническими соображеніями и государственными потребностями. Онъ снова предлагаетъ страпъ значитель-

Учительство, свобода, независимый образъ дѣйствій спокойствіе—чистѣйшій пуфъ. Желаніе придать своей жизни какъ можно болѣе смысла и достоинства очень естественно и даже похвально, но гдѣ мнѣ, дураку, этотъ чай пить? Жизнь слагается изъ другихъ обстоятельствъ, изъ разнообразія случайностей, получаетъ смыслъ при характерѣ, имѣетъ достоинство при дѣйствіяхъ—ничего подобнаго не будетъ, съ горечью предвижу это. Всѣ затрудненія, заранѣе предугаданныя, или другими предсказанныя несприятности, неудобства-начинаются и грозятъ на долгое время не имѣть конца... Чтобы ни говорили объ ученой и учебной дѣятельности, какъ ни благородна и ни удобна она повидимому,— все таки это самая опасная для самолюбія, для сознанія собственнаго достоинства. Во всякой другой службѣ познаніе своего дѣла весьма естественная вещь; всегда возможно поправить ошибку и пополнять прорѣхи своихъ знаній; отъ учителя же требуется совершенно другое: не только въ занятіяхъ, но и въ частной жизни промахи его непростительны. Всѣ, общество, родители, начальники даже сторожа—слѣдятъ за учителемъ и ничего ему не прощаютъ... Тяжело, чортъ возьми, стѣснительно, сознаюсь, жить подъ гнетомъ такихъ размышленій! Во всякомъ другомъ вѣдомствѣ одно стремленіе къ совершенству достаточно для оправданія челоука, но учитель долженъ быть само совершенство; если онъ потерялъ свой кредитъ, то обещаніе—достичь требуемаго знанія въ будущемъ, ни во что не принимается... и даже если достигнется—ничего не будетъ значить. Вездѣ позволяется, упавши, встать; но споткнувшійся учитель не имѣетъ такого права. Произволъ какого нибудь Скребкина или просто случай даже могутъ сшибить такъ, что и не подуматься. Молодость, увлеченіе, соблазнъ, ограниченность способностей нисколько не оправдываютъ учителя: всѣ враги его и у всѣхъ онъ въ глазу какъ сипца. Всякій челоукъ можетъ показать кстати ка-

ныя облегченія въ исполненіи обязанности каждаго гражданина защищать отечество, облегченія, возможныя только при совершившемся увеличеніи постояннаго войска. Правительство отказалось отъ дальнѣйшаго измѣненія упомянутаго закона, считая настоящую минуту неблагопріятною для этой цѣли. Но той же причинѣ отложено и представленіе новаго проекта о ландверѣ, тѣмъ болѣе, что исполненіе его стало бы возможнымъ лишь по утвержденіи предлагаемаго закона».

ИТАЛІЯ. Папское правительство разослало дворямъ записку, содержащую въ себѣ истолкованіе Syllabus, съ цѣлью ослабить произведенное имъ впечатлѣніе. Къ этому комментарию приложенъ циркуляръ, въ которомъ кардиналъ Антонелли поручаетъ нунціямъ «достовернымъ образомъ истолковать» окружное посланіе и Syllabus тѣмъ дворямъ, при которыхъ они акредитованы. Нунціямъ предписано объявить, что манифестъ главы церкви, обращенный къ органамъ послѣдней, былъ дурно понятъ во многихъ пунктахъ и что при обнародованіи его папа вовсе не имѣлъ въ виду напасть на внутреннія учрежденія какого-либо государства. Циркуляръ настаиваетъ на исключительномъ богословскомъ и пастырскомъ характерѣ посланія.

— Число митинговъ объ отмѣнѣ смертной казни и уничтоженія духовныхъ корпорацій постоянно увеличивается. Такъ подобныя митинги происходили въ Павіи, Мессинѣ, Джиржинтѣ и Гроссето.

— Въ палермскихъ газетахъ напечатано слѣдующее письмо Гарибальди: «Капрера, 20-го января».

«Дорогіе друзья! Принимаю предложеніе быть президентомъ вашего митинга и поручаю быть моимъ представителемъ другу моему, герцогу дельа Вердурра. Одобрю ваше намѣреніе пользоваться свободою собираться и обсуждать. Пользуйтесь также и другими вашими правами и положеніе ваше улучшится. Мы должны выработать себѣ права подобно тому, какъ хорошій работникъ выработываетъ себѣ кусокъ хлѣба,—волею, разумомъ и трудомъ. Учитесь умѣть

кое нибудь, даже случайно привитое ученое знаніе, навѣсивши на себя какъ погремушку, прицепивъ какъ пѣпочку изъ позолоченной бронзы; учитель же носитъ чистое золото... Если бы, по крайней мѣрѣ, были средства заниматься... Все количество разныхъ—логій приведено кое-какъ въ должную ясность сознанія: по какъ изучать что нибудь подлѣлье? нужны универсальность, столица, Парижъ, Берлинъ, Вѣна, а кто поручится за успѣхи дѣйствительные, за способности, вниманіе, хорошее направленіе, а главное—что все будетъ до конца занимательно и не сдѣлается желаніе—пустою претензією, труды—успѣхами обезьяны, однимъ словомъ—жизнь не будетъ натянутою? Ахъ, юность, юность, лучшее изъ драгоценнѣйшихъ благъ въ семь суетномъ мѣрѣ! прошла ты какъ тѣнь, оставивъ по себѣ лишь слѣдъ неяснаго впечатлѣнія о быломъ! Въ какихъ-нибудь 18-20 лѣтъ не обременалась голова вопросами жизни, не вкоренялось въ сердцѣ попятій о неправдѣ, злословіи, угнетеніи ближняго изъ корыстныхъ видовъ мнениі, притворствѣ и подобныхъ качествахъ, впоследствии прививающихся! Въ юности и живется беззаботнѣе, и дышется свободнѣе и чувствуется сильнѣе, и вѣруется теплѣе, крѣпче, а теперь?...

— Весною 1856 года предвѣстницы весны, залетныя гости—городскія ласточки (*hirundo uribes*), заняли для временнаго своего квартированія подъ крышею балкона училищнаго дома нѣсколько угловыхъ точекъ въ мѣстахъ пересѣченія стропиль и съ неутомимою дѣятельностію принялись за устройство гнѣздъ для будущаго потомства. Работы воздушныхъ труженицъ то подвигались впередъ быстро, то совершенно прекращались, все зависѣло отъ состоянія погоды: послѣ дождя, когда образовавшіеся на площадяхъ и улицахъ лужи начинали подсыхать отъ благотворныхъ лучей солнца, работа шла быстрѣй. Масса уличной пыли, сплоченная дождемъ, представляеть, какъ извѣстно каждому гражданину міра сего, лучший цементъ для прикрѣпы соломонокъ, перышекъ и т. п., замѣняющихъ въ домостроительствѣ

жить, и никто не можетъ отнять у васъ права называть мертвымъ то, что уже отжило.

«Граждане великой націи, сторонники цивилизаціи, прогресса, а слѣдовательно истиннаго общественаго и экономическаго развитія—защитники науки, законовъ любви и природы, вы имѣете право требовать, чтобы разъ навсегда покончено было съ мрачными кознями ложной религіи, враждебной отечеству и челоуческой совѣсти, осуждающей на бесплодіе природу, которая есть жизнь, профанирующей любовь, проповѣдывающей невѣжество, которое есть мать нищеты и разврата, этихъ старыхъ бичей міра.

«А католическіе священники? Помните, что корпорация ихъ, изъ всѣхъ духовныхъ корпорацій, самая многочисленная, сильная и небезвредная. Скажите сициліяцамъ, чтобы они не слушали лживыхъ друзей и комитетовъ; путь единства и свободы, по которому они должны идти, начертанъ имъ еще съ 1860 года. Они должны знать своихъ истинныхъ друзей. Что же касается до комитетовъ, то съ однимъ они должны совѣтоваться, а именно съ устроеннымъ мною и имѣющимъ во главѣ Б. Кайроли, моего представителя.

«Въ народныхъ собраніяхъ, въ кружкахъ я буду съ вами мыслить и сердцемъ. Помните всегда, во всѣхъ случаяхъ, во всякій часъ, что единство нашей родины еще не докончено;

Помните Римъ;
Помните Венецію.

«Помните, что мы еще должны сразиться въ послѣднихъ битвахъ, и тогда я буду съ вами. Дурное управленіе, дурные люди не должны приводить васъ въ отчаяніе. Общія выборы близки. Посылайте въ парламентъ патриотовъ, честныхъ, испытанныхъ друзей свободы и вы будете содѣйствовать исправленію многихъ бѣдствій.

«Охраняйте свою свободу, какъ добрый часовой охраняетъ лагерь, и набѣйтесь. Вы должны подавать примѣръ достоинства, разума, добротѣли и не слѣдовать примѣру людей, рабобнствующихъ и бездѣйствующихъ. Впрочемъ, такихъ людей всегда сли-

щебетунъ кирпичъ, камень и проч. и прочее. Закладку своихъ незатѣйливыхъ домишекъ производятъ ласточки парами, надо думать, подружившимися во время перелета стаями, изъ дальнихъ теплыхъ странъ на лѣтній сезонъ въ предѣлы обширнаго русскаго царства. Всю работу городскія ласточки производятъ своими крошечными клювами, которыми искусно прикрѣпляютъ грязь, вкладывая въ нее для связи гнѣздъ перья, тонкіе стебельки растений. Подготовивъ основу зданія, онѣ усаживаются на нее и, если выдерживаетъ тяжесть пары, изъявляютъ радость щебетаньемъ, встряхиваньемъ крылышекъ, киваньемъ головокъ и другими, имъ свойственными манерами съ соблюденіемъ этикета и должныхъ приличій. Отпраздновавши закладку, ласточки приостанавливаютъ работу дня на два, на три; затѣмъ съ изумительною дѣятельностію приступаютъ къ окончанію гнѣзда, употребляя все время дня, отъ ранней зари каждаго яснаго дня до позднихъ сумерокъ. Въ пасмурные дни работы не производятся, и щебетунъи проводятъ время, сидя возлѣ гнѣздъ, исключая необходимато времени для присканія пищи, чтобы подкрѣпить силы для предстоящихъ трудовъ. Когда гнѣздо окончательно готово, ласточки собираютъ по полямъ перья для устилки колыбели будущаго поколѣвія. Потомъ начинается періодъ любви и «чтобъ дѣтей творить, кому ума не доставало!»

Продолжительная болѣзнь не дозволила мнѣ дѣлать дальнѣйшія наблюденія надъ поселившимися въ близкии мѣстами соседками. Выздоровѣвъ, я нашелъ въ гнѣздахъ несовершенно еще оперившихся 5 птенцовъ; ножки молодыхъ ласточекъ перевязаны были длиннымъ лошадинымъ волосомъ такъ, что каждая особь никакимъ образомъ не могла отдѣлаться отъ своихъ сестрицъ. Впоследствии я имѣлъ случай осмотрѣть до 50 гнѣздъ городскихъ ласточекъ и въ каждомъ находилъ молодыхъ птенцовъ точно также связанными волосами, какъ выше описано, для предупрежденія паденія, если бы неопытному вздумалось прежде совершеннаго оперенія и развитія силъ посмотрѣть на мѣрѣ божій.

А. Череповъ.

комъ много; гораздо важнѣе, чтобы народъ былъ здоровъ и тогда отечество будетъ велико и счастливо.

Дж. Гарibaldi.

АМЕРИКА. По достовѣрнымъ свѣдѣніямъ объ Палаты, составляющія Конгрессъ южныхъ штатовъ, постановили подчинить всѣ арміи Юга одному генералу именно Ли.—При этомъ Конгрессъ заявилъ желаніе, чтобы Джонстону снова было ввѣрено начальство надъ западною арміею южанъ, которое было поручено президентомъ Дэвисомъ генералу Гуду.

— Подъ Вильмингтономъ южане покинули форты Касуель и Кампбелъ, а также укрѣпленія, воздвигнутыя ими на островѣ Смитъ и Ривз-Пойнтъ: съверяне заняли всѣ эти мѣста; множество канонерскихъ лодокъ вошло въ портъ и двигается къ самому городу. Командантъ города издалъ прокламацію, въ которой проситъ всѣхъ отсутствующихъ гражданъ не возвращаться въ городъ, ибо, въ крайнемъ случаѣ, онъ предпочтетъ ежекъ Вильмингтонъ до тла, лишь бы не сдать съверянамъ. До сихъ поръ федералисты захватили уже 162 пушки.

— Шерманъ сосредоточиваетъ свои войска у Макферсонвилла, въ нѣсколькихъ миляхъ отъ рѣки Комбаби, на которой укрѣпились южане послѣ своего отступления изъ Покоталиго. Ричмондская газета «Dispatch» увѣряетъ, что съверяне уже нападали на укрѣпленную позицію южанъ, но были отбиты.

— Съ рѣки Теннесси извѣщаютъ, что армія федералистовъ, предводительствуемая генераломъ Томасомъ, строятъ зимнія квартиры. Полагаютъ поэтому, что кампанія противъ Гуда пока окончилась.

— Какъ въ вашингтонскомъ Сенатѣ, такъ и въ ричмондской Палатѣ Представителей приняты резолюціи, въ силу которыхъ война должна продолжаться до тѣхъ поръ, пока не состоится полное подчиненіе южанъ, или признание независимости Юга.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕНЕШИ,

полученныя въ С.-Петербургѣ.

Лондонъ, 7-го февраля (26-го января). Сегодня парламентская сессія открыта тронною рѣчью, въ которой, между прочимъ, упоминается, что переговоры между Австріей и Пруссіей съ Давіей окончены мирнымъ трактатомъ. Далѣе, въ тронной рѣчи говорится, что изъ сообщеній, сдѣланныхъ иностранными державами королевѣ, можно почерпнуть основательную надежду, что теперь нельзя уже опасаться новаго нарушенія европейскаго міра. Тронная рѣчь извѣщаетъ сожалѣніе, что война въ Америкѣ продолжается и удостовѣряетъ, что англійское правительство по прежнему останется нейтральнымъ, а если будетъ заключенъ миръ, то оно встрѣтитъ его съ радостію. Отношенія къ Японіи представляются въ дружественномъ видѣ. Далѣе, тронная рѣчь упоминаетъ, что королева одобряетъ канадскій союзъ и имѣетъ основаніе радоваться сохраненію спокойствія въ Индіи. Финансы англійскаго королевства, а равно общее положеніе страны, удовлетворительны.

Лондонъ, 7-го февраля (26-го января), вечеромъ. Обѣ палаты парламента рѣшили представить адресъ королевѣ. Въ сегодняшнемъ засѣданіи Верхней Палаты лордъ Дерби порицалъ неприязненное отношеніе Америки къ Англій. Графъ Россель извѣщалъ раздражительность Америки, увѣряя, что Англія будетъ строго соблюдать нейтралитетъ, но отвергнетъ всякое несправедливое предложеніе.

Віена 7-го февраля (26 января), вечеромъ. «Австрійская Газета» выдаетъ за достовѣрное, что графъ Кароли не привезъ никакой письменной ноты въ Берлинъ, но лично и не безъ успѣха пытался

склонить Пруссію въ пользу австрійскихъ возрѣвій на вопросъ о Герцогствахъ.

Нью-Йоркъ, 28-го (16-го) января. Г. Блэръ возвратился въ Вашингтонъ. Его посольство въ Ричмондъ не состоялось, вслѣдствіе того, что президентъ Южныхъ Штатовъ, Джефферсонъ Дэвисъ, потребовалъ, чтобы независимость Южныхъ Штатовъ была принята въ основаніе переговоровъ. Генералъ Шерманъ подвигался къ Аугустъ.

Берлинъ, 8-го февраля (27-го января). Военный министръ Фонъ-Роонъ предложилъ сегодня Палатѣ Депутатовъ проектъ закона о повинности военной службы. Проектъ этотъ двадцатью параграфами измѣняетъ и дополняетъ законъ, изданный 3-го сентября 1814 года. По этому проекту обязательнымъ срокомъ военной службы въ общей сложности назначаются шестнадцать лѣтъ, вмѣсто бывшихъ доселѣ девятнадцати. Изъ этого срока первая семь лѣтъ отнесены на службу въ дѣйствующемъ войскѣ, три года на явки въ войска и четыре на нахожденіе въ резервѣ. Остающіеся за тѣмъ четыре года назначены на пребываніе въ первомъ ландверѣ и пять на пребываніе во второмъ. Первый ландверъ будетъ призывается только при важныхъ опасностяхъ, угрожающихъ отечеству. Отношеніе сроковъ службы сухопутной и морской будетъ опредѣлено особымъ закономъ. Военный министръ Фонъ-Роонъ при изложеніи проектируемаго закона замѣтилъ, что желаніе страны къ примиренію можетъ встрѣтить противорѣчіе со стороны Палаты Депутатовъ. Если же правительство настаиваетъ на преобразованіи арміи, то оно опирается на замѣненное уже имъ предложеніе во всей его полнотѣ. Миротлюбивое соглашеніе по обсуждаемымъ вопросамъ возможно только тогда, когда обѣ противныя стороны придутъ къ согласію по спорнымъ пунктамъ. Въ этомъ заключается цѣль настоящего предложенія, которое правительство полагаетъ, какъ законную основу по преобразованію арміи.

Ницца, 29-го января (10-го февраля). Здѣшній климатъ рѣшительно благотворно дѣйствуетъ на здоровье Государыни Императрицы: она съ каждымъ днемъ болѣе и болѣе улучшается и укрѣпляется. Этимъ вполне вознаграждается жертва, которую приносятъ Ея Величество настоящимъ удаленіемъ своимъ отъ Августѣйшаго Ея Семейства и отечества. Государь Наслѣдникъ продолжаетъ успешно лечиться отъ упорныхъ, но вовсе не опасныхъ послѣдствій простуды. Великіе Князья Сергій и Павелъ Александровичи и Великая Княжна Марія Александровна все время совершенно здоровы.

Шанхай, 26-го (14-го) января. Извѣстія изъ Японіи неблагопріятны. Англійская эскадра остановилась на якорѣ въ заливѣ Іедю. Цетъ молва, что микадо отказывается отъ послѣдней конвенціи. Князь Нагато начинаетъ строить снова батареи въ проливѣ Симонасаки. Два французскихъ матроса убиты японцами. Убийцы двухъ англійскихъ офицеровъ казнены.

ПЕРСИДСКІЯ ИЗВѢСТІЯ

(Переводъ съ персидскаго)

Въ тегеранскую газету *рузъ-нама-невисъ*, «дневникъ происшествій» изъ Кирмана между прочимъ пишутъ, что въ ночь на 22-е число мѣсяца Зилькадѣ населеніе города и его окрестностей было встревожено внезапнымъ паденіемъ такого сильнаго града, какого почтенные старожилы никогда еще не видывали и не запомнятъ. Къ счастію жителей это явленіе природы продолжалось не болѣе четверти часа, въ противномъ случаѣ всѣ посѣвы были-бы окончательно истреблены.—Оттуда же сообщаютъ, что отъ послѣдовавшаго за тѣмъ землетрясенія зданія цитадели и города потерпѣли значи-

тельные поврежденія. Правитель области *Векиль-уль-мулькъ* въ исправленіи этихъ поврежденій выказываетъ большое стараніе и принимаетъ самыя рѣшительныя мѣры: тысяча человекъ рабочихъ и мастеровъ уже заняты имъ по приведенію въ надлежащій, исправный видъ крѣпостныхъ стѣнъ, бастіоновъ и городскихъ домовъ.

Для въ *Белуджистанѣ* исполнены совершеннаго успѣха. *Ибрагимъ-Ханъ-Серенкъ* и войска, ввѣренныя его начальству, оказали недавно ревностное усердіе къ службѣ и необыкновенную храбрость. Крѣпость *Ирафшанъ*, находившаяся въ рукахъ подвластнаго Миръ-Амину племени, обнаруживавшаго до сихъ поръ непрерывное сопротивленіе и которою, по причинѣ ея неприступности, бывшіе правители Кирмана не могли овладѣть—наконецъ взята.—Событіе это сопровождалось слѣдующими обстоятельствомъ: Векиль-уль-мулькъ поручилъ *Серенку-Ибрагимъ-Хану*, правителю Белуджистана, совместно съ *Мирзою-Мехди-Ханомъ*, Серенкомъ корпуса инженеровъ, взять эту крѣпость во что-бы то ни стало, употребивъ сначала снисходительныя мѣры и ласки и только въ крайнемъ случаѣ—силу. *Ибрагимъ-Ханъ* по выступленіи въ походъ отправилъ къ жителямъ *Ирафшана* для переговоровъ извѣстнаго своими миролюбивыми наклонностями *Шагу-Хана* въ предположеніи, что онъ успѣетъ уговорить ихъ быть покорными и выйти въ двери повиновенія. *Шагу-Ханъ*, по занятіи *Ибрагимъ-Ханомъ* селенія *Мекса*, отвѣтилъ ему слѣдующимъ дружественнымъ:

Животворный лучъ не дѣйствуетъ на то, что испорчено въ своемъ корнѣ,

Наставлять людей неразумныхъ все равно, что класть орѣхъ на выпуклость свода.

Присовокупивъ, что жители крѣпости, надѣясь на ея неприступность, вполне увѣрены въ своей безопасности и положительно отказались идти по дорогѣ послушанія и что, увеличивъ гарнизонъ, они еще сильнѣе вооружаютъ свою позицію. Тогда *Ибрагимъ-Ханъ* немедленно ринулся впередъ и седьмого числа мѣсяца *Шевала* подступилъ къ *Ирафшану*. Какъ только жители этого укрѣпленія завидѣли приближавшіяся колонны, то тотчасъ же открыли по нимъ сильнѣйшій батальный огонь, положивъ, такимъ образомъ, основаніе къ битвѣ; но войска иранскія, не обращая никакого вниманія на ихъ выстрѣлы, грохотъ которыхъ они сочли для себя за шелестъ камня, стремительно бросились на завалы и въ одно мгновеніе завладѣли всѣми передовыми укрѣпленіями, принудивъ своихъ противниковъ отступить за крѣпостныя стѣны. Такъ какъ мѣстность не позволяла храбрецамъ въ тотъ же день штурмовать самую крѣпость, то они подъ руководствомъ инженера *Мехди-Хана* приступили за тѣмъ къ возведенію полевыхъ укрѣпленій, съ главныхъ пунктовъ которыхъ предполагалось разгромить *Ирафшанъ* бомбардированіемъ. Не смотря на такія приготовленія, непрітель выказалъ однако-жъ необыкновенную стойкость и до самой утренней зари слѣдующаго дня сопротивлялся съ большимъ ожесточеніемъ. На другой же день утромъ, не предвидя возможности устоять противъ храбраго иранскаго войска, онъ бѣжалъ, предоставивъ, такимъ образомъ, овладѣть твердынями *Ирафшана* безъ дальнѣйшихъ трудовъ и усилий. Потери въ войскахъ *Ибрагимъ-Хана* была ничтожная, она состояла изъ двухъ убитыхъ и восьми раненныхъ воиновъ. Такъ какъ Векиль-уль-мулькъ постоянное содержаніе персидскаго гарнизона въ *Ирафшанѣ* почелъ дѣломъ совершенно бесполезнымъ, то и отданъ былъ приказъ *Ибрагимъ-Хану* разрушить упомянутое укрѣпленіе порохомъ и нефтью. Приказаніе это было исполнено послѣднимъ въ совершенной точности.

В. Безмилновъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

**Въ Книжномъ складѣ
Редакціи газеты „Кав-
казъ“ поступило въ
продажу:**

**ОПЫТЪ МЕДИЦИНСКОЙ ГЕОГРАФІИ
КАВКАЗА**

Относительно перемежающихся лихорадокъ, съ картою распространенія лихорадокъ на Кавказѣ и рисунками, сочиненіе Н. ТОРОПОВА, доктора медицины, главнаго лѣкаря кутаискаго военнаго госпиталя. Изданіе военно-медицинскаго департамента. С.-Петербургъ. 1864 г.

Карта распространенія лихорадокъ на Кавказѣ выдѣтъ въ непродолжительномъ времени. Покупателю означенную книгу выдѣтъ билетъ на полученіе карты. Цѣна книги безъ пересылки 2 р. 45 к. сер.

Продажа книгъ изъ склада Редакціи производится отъ 10 ч. утра до 2 хъ ч. по полудни ежедневно, кромѣ воскресныхъ дней. Въ это же время выдаются для чтенія на дому журналы и газеты:

Нежелаетъ ли кто имѣть попутчика въ Россію до гор. Ельца или до Воронежа. Спросить на Водозной улицѣ, въ домѣ Тузова, Сергѣя Гаврилова Кружевника. (82—2) 2.

По случаю отъѣзда, продается дорожный тарангасъ лучшей казанской работы. Оцѣну можно узнать въ гостинницѣ Чавчавадзе, на Головинскомъ проспектѣ, въ 1-мъ №, у хозяина. (80—3) 3.

**СВѢЖЕЕ ГОЛЛАНДСКОЕ ПО-
ЛОТНО**

20 декабря 1864 года полученъ изъ заграницы большой транспортъ голландскаго полотна прошлагодняго лѣтняго бѣленія и продается 50 аршинный кусокъ по 20 рублей и дороже въ Магазины Германа Гансена. (38—6) 1 ч.

НА МИХАЙЛОВСКОМЪ МОСТУ,
въ зданіи Мирзоева, около металлическаго магазина принимаютъ заказы по перчаточному, издѣлю, шитью бѣлья и матрацовъ всякой величины. М. КАШТАКОВА. (74—3) 1.

За отъездомъ продается разная мебель, кабинетный роуль, пара упряжныхъ каретныхъ лошадей и проч. въ Кукахъ въ домѣ князя Александра Грузинскаго, въ квартирѣ Г. М. Раецкаго. Квартира передается по 1-е августа. (53—6) 1.

Вдова подполковника Познякова желаетъ отправитъ въ Москву съ кѣмъ-либо изъ семейныхъ двухъ сыновей въ томошній сиротскій институтъ. Желающіе принять это порученіе и узнать условія по отправленію ихъ могутъ спросить въ домѣ Тамашева въ 1-й ч. г. Тифлиса, около погорѣвшихъ военно-рабочихъ казармъ. (71—3) 1.

**Прибывшій изъ Голландіи механикъ ШВИ-
ГЕРЛИНГЪ, имѣвшій уже честь давать
свои представленія**

**въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ, МОСКВѢ, РИГѢ, ОДЕССѢ И ДРУГИХЪ
БОЛЬШИХЪ ГОРОДАХЪ,**

**ИЗВѢСТЫЙ ПО ВСЕЙ ЕВРОПѢ СВОИШЪ ВНОВЬ ИЗОБРЕТЕННЫМЪ
АВТОМАТИЧЕСКИМЪ - МЕТАМОРФОЗИЧЕСКИМЪ**

ТЕАТРОМЪ,

состоящихъ изъ автоматовъ, извѣщаетъ почтеннѣшую публику, что проездомъ чрезъ Тифлисъ, онъ намеренъ дать нѣсколько представленій, которыя въ особенности отличаются ловкостью автоматовъ, быстротою превращеній и превосходною живостію декораций.

Представленія эти совершенно новы и обратили на себя вниманіе самой просвѣщенной публики.

Машины и превращенія устроены самимъ Швигерлингомъ, декорации получены оригиналомъ изъ Парижа, писанныя декораторомъ Фабереги, костюмы сдѣланы костюмеромъ опернаго театра въ Миланѣ, Лондонѣ.

Самыя представленія будутъ объявляемы особыми афишами.

Г. Швигерлингъ старается вездѣ заслужить одоб-

реніе публики, какими удостоивали его въ Петербургѣ, Москвѣ и въ другихъ большихъ городахъ. Его безпрестанная забота объ увеличеніи дѣствующихъ автоматовъ и костюмировкѣ при такомъ поощреніи публики не ослабѣваетъ, и въ настоящее время въ его механическомъ театрѣ находится уже 180 декораций, 360 автоматовъ величиною въ 2 аршина.

О представленіяхъ Г. Швигерлинга было напечатано много лестныхъ для него отзывовъ въ разныхъ газетахъ и онъ льститъ себя надеждою, что оправдаетъ эти отзывы и предъ здѣшнюю публику.

Представленія будутъ даваемы въ парочко дни этаго построеннаго зданія на Гунибской площади.

(81—1) 1.



ВЪ МАГАЗИНѢ КОММЕСІОНЕРА

Придворнаго Ея Императорскаго Величества башмачнаго поставщика Михаила Леонтьевича Королева братьевъ Егора и Ивана Давидовичей Джанжугазовыхъ вновѣ получены разная мужская и женская обувь и галантерейный товаръ, которые покупателямъ можно приобрести покупкою по весьма умѣреннымъ цѣнамъ. Означенный магазинъ находится въ театральномъ зданіи гг. Тамашевыхъ, напротивъ Духовной Семинаріи. (78—6) 1.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и число по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ °		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	БАРОМЕТРЪ въ РУССК. ПОЛУДН. при 13° Реом.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.	ТЕМП. ВОЗДУХА.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.					НАИМ.	НАИВ.
12-го февраля 1865 года.	7 утра.	+ 5.0	+ 4.6	0.93	573.24	ЮВ. Слаб.	Пасмур. и накр. дождь.		
	1 пополудни.	+ 4.5	+ 3.8	0.87	571.83	ЮВ. Слаб.	Пасмур. и дождь.	+ 4.4	+ 5.8
	9 вечера.	+ 4.0	+ 3.6	0.93	571.41	Тихо.	Пасмурно.		
13-го февраля.	7 утра.	+ 3.2	+ 2.4	0.85	571.11	Тихо.	Обл. разс.		
	1 пополудни.	+ 3.8	+ 6.4	0.68	571.45	СЗ. сиын.	Обл. разс.	+ 2.6	+ 8.8
	9 вечера.	+ 4.8	+ 3.1	0.71	571.87	З. слаб.	Обл. на гориз.		
14-го февраля.	7 утра.	+ 0.6	- 0.1	0.86	572.56	Тихо.	Обл. на гориз.		
	1 пополудни.	+ 0.7	+ 5.5	0.68	571.90	В. слаб.	Обл. мѣстна.	+ 0.0	+ 8.4
	9 вечера.	+ 3.7	+ 2.9	0.85	572.29	Тихо.	Обл. на гориз.		
15-го февраля.	7 утра.	+ 2.8	+ 1.8	0.80	573.31	З. оч. слаб.	Обл. разс.		
	1 пополудни.	+ 8.9	+ 4.6	0.41	572.65	СЗ. удр.	Обл. мѣстн.	+ 4.6	+ 8.7
	9 вечера.	+ 3.9	+ 1.8	0.63	573.49	Тихо.	Обл. на гориз.		